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Експериментально підтверджено, що дихальна гімнатика буде важливим засобом оздоровлення дітей старшого 

дошкільного віку, якщо забезпечити: ознайомлення дошкільників з механізмом дихання, його основними показниками; 

усвідомлення дітьми значення дихальних вправ для життєдіяльності дитини; правильного добору дихальних вправ та 

методики їх проведення. 
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ВИКОРИСТАННЯ УСНОЇ НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСАХ 

Власюк О.В., магістрант 

Гетманчук Н.О., старший викладач, консультант Коваль Г.П., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Значне місце в навчально-виховному процесі належить використанню усної народної творчості на уроках.  

Загадки – це короткі твори, в основі яких лежить дотепне метафоричне запитання, що передбачає відповідь на 

нього. Щоб знайти відповідь – відгадку, потрібно вміти зіставляти життєві явища на основі їх спорідненості чи подібності за 

певними ознаками, рисами, характеристиками. Звідси і назва слова «загадка»: від «гадка» – думка, «гадати» – думати, 

мислити.  

Загадки – це стислий поетико-алегоричний опис певного предмета чи явища. Подається вона у формі запитання , 

описового речення, найчастіше у віршованій формі. Загадки містять у собі низку порівняльних ознак і вимагають 

установити, про яку річ чи явище йдеться [3, с. 118-120]. 

Загадки – це дуже давній  розповсюджений вид народної творчості . Це стислий вислів віршем або ритмізованою 

прозою з дотепним запитанням , відповідь на яке міститься в образних натяках на нього : «Що сходить без насіння 

?»(Сонце), «Що в світі найбагатше ?» (Земля ), «Хто співає, плаче свище, а ніхто його не баче ?» (Вітер). Але частіше 

запитання висловлюються не у формі питального, а розповідного речення : «Чорне сукно лізе в вікно» (Ніч ), «Завжди їсть, а  

сита ніколи не буває » (Піч). Загадування і відгадування загадок було однією з форм народних розваг, засобом тренування 

розуму, пам’яті, кмітливості в дітей, вважалося ознакою мудрості і дотепності. Найголовнішими ознаками художньої 

специфіки жанру загадок є конкретність теми, лаконізм, конденсованість думки, надзвичайна стійкість традиції та велика 

усталеність образності [1, с. 42].  

Основне призначення загадок  - перевірити кмітливість людини, оцінити її знання, спостережливість, допитливість. 

Діти дуже люблять загадувати і відгадувати загадки . Загадки розвивають їхній процес мислення – аналіз, синтез, 

абстрагування, порівняння, узагальнення, доведення, привчають до самостійного мислення. Загадки служать і виховній меті 

. Вони сприяють формуванню естетичних смаків і моральному вихованню, розвивають здатність емоційно сприймати 

навколишній світ [4, с. 20-24].  

Проблемою методики роботи над загадкою на уроках української мови у початковій школі займалися вчені-

методисти С.М. Вербицька, М.В. Кучинський, А.О. Нестеренко, М.А. Рибнікова та інші. 

Методисти вважають, що в навчанні дітей відгадувати загадки треба дотримуватись таких правил: 

1. Перш ніж відгадувати, треба навчити дітей порівнювати речі, предмети, явища, якості. 

2. На окремому занятті учням слід пропонувати загадки лише однієї тематики, яка обов’язково їм 

повідомляється. 

3. Не можна загадувати загадку про річ, недостатньо відому учням. 

4. До однієї загадки може бути декілька відгадок. Головне – це довести свою думку аргументами. 

5. Особлива увага приділяється формуванню вміння уважно слухати і не вигукувати, оскільки відгадка не 

завжди лежить на поверхні. Загадку потрібно обов’язково дослухати до кінця. 

6. Для успішної роботи потрібні багаторазові зразки міркувань, запропоновані  вчителем, щоб учень бачив, 

як аналізувати, звик до послідовності, яка допомагає відгадати [2, с. 432].   

  Загадки допомагають виховувати любов до рідного краю, рідної природи, рідного слова. Загадки 

використовуються як засіб навчання та організації дозвілля. Їх використовують у повсякденному житті і під час навчального 

процесу.  

Добираючи загадки, слід додержуватися певних методичних вимог. Кожна загадка повинна відповідати за своїм 

змістом вивченому матеріалу та мати виховну спрямованість. Кожна загадка повинна також відповідати віковим і 

психологічним особливостям дітей, тобто бути доступною . Краще добирати загадки про ті предмети, які викликають у 

дітей позитивні емоції, радісні почуття [1, с. 44].  Процес навчання потрібно оптимізувати всіма доступними засобами. 

Невичерпне джерело оптимізації – усна народна творчість, завдяки якій активізується пізнавальна діяльність дітей, 

збагачується словниковий запас, формується самостійне мислення, розвиваються творчі здібності, спостережливість, 

інтерес до рідного слова [5, с. 325]. 
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 На уроках рідної мови найчастіше використовуємо тексти народних пісень, скоромовки, потішки, 

приказки, загадки, уривки з казок та легенд. Це можуть бути як твори, що вивчалися на уроках читання ( тоді наша 

методика збагатиться ще й реалізацією міжпредметних зв’язків ), так і зовсім нові тексти чи речення. 

 Використання фольклору на уроці може здійснювати на будь-якому етапі, а саме: 

 • повторення вивченого, актуалізація опорних знань, умінь і навичок, необхідних для сприймання 

наступного матеріалу; 

 • мотивація навчальної діяльності учнів, повідомлення теми та завдань уроку; 

 • сприймання та усвідомлення навчального матеріалу, розвиток мовленнєвих умінь та навичок; 

 • підсумок уроку, домашнє завдання. 

Робота над прислів’ями і приказками сприяє розвиткові самостійного мислення і мовлення учнів. До прикладу, на 

уроці “Змінювання дієслів теперішнього і майбутнього часу за особами і числами” для актуалізації опорних знань 

вчитель перед тим як приступити до розгляду  нової теми. Це спонукає учнів бути уважними, зосередженими, а самі 

прислів’я розвивають фонематичний слух, увагу до художнього слова. 

Казка, найбільш цікава, доступна і приваблива, має великі потенційні можливості у вихованні інтересу до 

вивчення української мови. Діти охоче слухають казки, тому що казкові образи яскраво емоційно забарвлені. Слово казки 

живе у дитячій свідомості, справляє глибоке емоційне враження на дитину, приводить в рух її уяву, духовні сили. Серце у 

дитини завмирає, коли вона слухає чи вимовляє слова, що створюють фантастичну картину. Тому вміле використання казки 

дозволяє педагогові розкрити певні мовні явища, сформувати граматичні поняття тощо. Усна народна творчість – 

невичерпне джерело оптимізації навчального процесу. Завдяки їй активізується пізнавальна діяльність дітей, збагачується 

словниковий запас, формується самостійне мислення, розвиваються творчі здібності, спостережливість, інтерес до рідного 

слова. Вона, при умілому використанні, є важливим засобом розвитку зв’язного мовлення. 

Активне вмотивоване використання малих поетичних жанрів фольклору сприятиме всебічному вихованню дітей, 

збагаченню їхньої мови зразками народної мудрості, формуванню самостійного мислення, підвищенню грамотності, 

пожвавить і зробить цікавим навчальний процес[6, с. 31-35].. 

 Ми з’ясували, що загадки можна використовувати майже на кожному уроці української мови, особливо на тому 

його етапі, коли діти втомились і потрібен невеличкий відпочинок. 

Велику роль у вихованні молодого покоління відіграють прислів’я і приказки. У них український народ узагальнив 

свої мудрі  спостереження над життям, над характерами людей. Вони мають насичувати мову вчителя, допомагати йому 

влучно висловити думку.  

Казка, найбільш цікава, доступна і приваблива. Вона має великі потенційні можливості у вихованні інтересу до 

вивчення української мови. Діти охоче слухають казки, тому що казкові образи яскраво, емоційно забарвлені. Слово казки 

живе у дитячій свідомості, справляє глибоке емоційне враження на дитину, приводить в рух її уяву, духовні сили. Тому 

вміле використання казки дозволяє педагогові розкрити потрібні мовні явища, сформувати граматичні поняття тощо. 

Отож,  використання фольклору допомагає розвивати творчі нахили учнів, спонукає їх до пізнавальної активності. 

А це і є запорукою виховання любові до рідної української мови. 

Активне вмотивоване використання малих жанрів фольклору сприятиме всебічному вихованню дітей, збагаченню їхньої 

мови зразками народної мудрості, формуванню самостійного мислення, підвищенню грамотності, пожвавить і зробить 

цікавим навчальний процес. 

Практика свідчить, що загадки можна використовувати майже на кожному уроці української мови, особливо на 

тому його етапі, коли діти втомились і потрібен невеличкий відпочинок.    

Використання усної народної творчості допоможе вчителям зробити уроки української мови цікавішими, а отже, і 

засвоєння матеріалу більш глибоким та міцним. Ми можемо сказати, що кожен жанр усної народної творчості має важливе 

значення для розвитку молодших школярі. Народна творчість має велике пізнавальне значення; їй завжди властиві 

реалістичне сприймання і відображення дійсності, романтичний порив у краще майбутнє, в ній яскраво виявлено 

національну самобутність народу. Фольклор – усна народна творчість, що розвивається за своїми законами.За багато років 

фольклорна скарбниця наповнилась безцінними скарбами.Сьогодні історичні пісні, прислів’я, приказки, легенди, колядки, 

думи,  виховують танавчають нас. Завдяки використанню фольклору, учень пізнає світ не тільки розумом, а і серцем. Уроки 

української мови та читання у початкових класах з використанням фольклору роблять їх набагато цікавішими та більш 

грунтовними. 

Усна народна творчість спрямоване на те , щоб учень початкових класів вмів змістовно висловити власну думку , 

якісно здійснював роботу стосовно складання творів , текстів – описів , творів – мініатюр та інших різновидів завдань , які 

керуються удосконаленням учня – як особистості . Учні формуються культурними та освіченими особистостями , 

поважають думки , переконання інших ; намагаються допомогти вирішити певні суперечки за допомогою вдало підібраних 

висловів ; школярі цінують  та використовують власний , особистий досвід , який спонукає дитину до самовдосконалення .  
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